



温度渐渐升高,蚊子开始出洞。关于蚊子,有很多不得不说的故事,你知道多少?郑州市疾控中心专家称,郑州地区有三种蚊子:淡色库蚊、白纹伊蚊、三带喙库蚊。去年,郑州的蚊子密度是34只/人工小时,2009年密度为39.1只/人工小时。伴随着城市化进程加快,蚊子数量在逐年下降,特别是近几年,小区环境不断改善,这一趋势更加明显。

河南商报记者 卢艳艳
实习生 李亚沛 通讯员 卢祎舟

天热了,蚊子又出来活动啦!关于郑州蚊子的小故事,你知道多少?郑州有多少蚊子?蚊子和苍蝇哪个更难打?蚊子最高能飞多高……郑州市疾控中心,给我们揭开了很多蚊子的小秘密——

“公”蚊子是“素食主义者” “准妈妈”蚊子更容易一巴掌拍死

蚊子啥时候最活跃

7月下旬是蚊子出现高峰期

温度渐渐升高,蚊子又出洞活动啦。去年郑州蚊子特别多,今年蚊子多不多?

郑州市疾控中心消毒与病媒控制科副主任医师袁中良说,每年7月下旬,都是蚊子出现的最高峰,其次是8月,这跟温度、湿度有关。蚊子对热特别敏感,连0.05摄氏度的差别都能分辨出来。今年蚊子多不多,尚不知道。

立夏过后,气温上升渐入炎热夏季,蚊子也渐渐活跃起来。市疾控中心专家提醒市民,蚊子可传播多种传染病,随着蚊子繁殖高峰期的到来,市民应注意卫生,提前做好防蚊措施。

“本地蚊子”主要有几种

淡色库蚊、白纹伊蚊、三带喙库蚊

身为郑州人,本地蚊子主要有哪几种,你知道吗?袁中良说,郑州的蚊子主要有淡色库蚊、白纹伊蚊、三带喙库蚊三种。其中,淡色库蚊的比例为90%以上。

淡色库蚊:胃口不大,攻击性不强,一般咬个几口就吃饱休息去了。爱室内,爱污水,爱在污水环境中繁殖下一代。

白纹伊蚊:个头比淡色库蚊要小,浑身黑色,脚上带着白黄色的点,也就是咱们说的“大

黑蚊”、“毒蚊子”。谁被它咬上一口,身上会立即起一个红包,一抓就是一片,奇痒无比。

它动作灵活,攻击性强,想抓住它非常不容易。平时,它们常在户外活动,但是清晨和黄昏时它们喜欢偷偷溜进室内。要对付它们,要特别注意这两个时间段。

三带喙库蚊:和吸血鬼有一拼,它不喜欢白天出来活动。它常常在黄昏后2小时左右和黎明前的时间在室外袭击人,吸入血。

蚊子能飞多高

要看它站在谁的“肩膀”上

有时,17楼也会出现蚊子。其实,蚊子一次性能够飞行的垂直高度在10~15米。

楼层较高的地方,如果种花草、有积水的话,蚊子会自然繁殖,这为蚊子创造了一个“高起点”。

现在让蚊子在飞行高度上勇攀高峰的“巨人”,是高层住宅里的电梯。

你数过郑州有多少蚊子吗

工作人员试过,平均1小时捉到34只

2009年,郑州蚊子密度为39.1只/人工小时。去年,郑州蚊子密度为34只/人工小时,也就是说,平均一个小时,工作人员捉到了34只蚊子。

这些数据是怎么来的呢?

郑州市疾控中心消毒与病媒控制科专门从事蚊子监测。袁中良说,目前的监测方式也称人工小时制,让一位监测员在特定的一间房间内,手持电动吸蚊器,见一个蚊子吸住一个,15分钟后点数,最后汇总换算出数据。

在房间的选择上,多选取市区范围居民

小区1楼等蚊子较多的地方,还有农村监测点,不仅对普通农户家中进行监测,还监测了牲畜棚。每年5月至10月,郑州市疾控中心每月两次集中对蚊子密度进行监测,今年的监测结果尚未出来。

蚊子繁殖的“温床”主要在城乡接合部、农村、养殖场,以及城市中水草比较茂盛的地方,比如公园、游园和绿化较好的居民小区等。

这些年来,蚊子的数量逐年下降,特别是近几年,城市化进程加快,小区环境不断改善,这一趋势更加明显。

不是每只蚊子都爱吸血

吸血的蚊子多是雌蚊子 雄蚊子是“素食主义者”

在蚊子的世界,吸血的都是雌蚊子,这是因为雌蚊子要繁殖后代。袁中良说,雄蚊子其实是“素食主义者”,吸的是花草上的露水和汁液。

雌蚊子最爱哪种人?

袁中良说,蚊子喜欢围着二氧化碳浓度高的人,还有容易出汗的人。

另外,宝宝也更容易被叮咬。这是因为,小孩子一般比较好动,代谢旺盛,产生的

乳酸等代谢物相对也较多,对蚊子有一定的吸引力和诱惑。小孩子的皮肤很柔嫩,对温度更加敏感,这也容易导致蚊子被吸引过来。

不少人以为,某个血型的人更容易招蚊子,可能是B型,也可能是A型、O型。

袁中良说,这只是人群中的偶合现象:目前国内还没有展开关于蚊子和血型的研究,对于血型与蚊虫叮咬方面的研究,暂时并未在科学文献上看到过。”

蚊子、苍蝇哪个更难打

“准妈妈”蚊子 更容易被一巴掌拍死

有报道称,从市民个人打蚊蝇的角度看,苍蝇狡猾得多,更难消灭。这是由于苍蝇长着一对复眼,复眼上有几万个小眼睛,拥有更大视野范围。即使人从苍蝇后面接近它,苍蝇也能看到,迅速逃离。

与苍蝇相比,蚊子的飞行速度慢,更容易被一巴掌拍死。

最关键的是,一巴掌拍死的多是“准妈妈”蚊子。这是因为,从交配到产卵这段时间,雌蚊子飞行速度慢,容易被人逮到。

教你几招防蚊绝技

1 洗澡水中放点防蚊露 清理家中积水是关键

“可以在孩子的洗澡水中加入一点防蚊露,防蚊效果好。”袁中良说。

在他看来,尽量不要让孩子抓被蚊子叮过的地方,因为可能会造成感染和过敏性皮炎。

此外,消灭蚊子的最根本的办法就是消除蚊子滋生的环境——积水。市民平时要及时将盆盆罐罐里的积水清理掉,洗完澡后要及清理干净,家中种养花草的容器也要时常清理。

2 蚊香要放到房间上风头 婴幼儿最好别用蚊香驱蚊

袁中良提醒喜欢点蚊香的人,尽量将蚊香放在房间的上风头或通风比较好的地方。若使用杀虫气雾剂,人最好离开房间,关闭门窗半小时到1小时左右再进入房间。

“婴幼儿最好使用蚊帐驱蚊防蚊,最好不要使用蚊香。”在他看来,蚊香、杀虫剂多属于低毒产品,对一般人影响不是很大,但婴幼儿大脑尚未发育完善,有害物质会对肝脏、肾脏、神经系统、造血系统造成损伤。

3 手机软件驱蚊? 用来娱乐更靠谱

最近,手机驱蚊软件很受欢迎。记者上网发现,软件的种类还真不少:“驱蚊器”、“驱蚊大师”、“蜘蛛侠”……

据程序的发售者和编写者说,该软件是利用类似于蚊子天敌的高频声波让蚊子逃跑,或者是发出雄性蚊子的声音来驱赶蚊子。

郑州市疾控中心工作人员说,驱蚊软件其实没啥效果。手机驱蚊软件源于欧美网站,这个软件主要是用来娱乐,手机驱蚊的效果很难检验。

